

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

Anul III. No. 152.

Constanța, Duminică 4 Februarie 1896.

20 bani numărul

Constanța 3 Februarie 1896.

În patru ani de existență a acestui ziar ne-am silțit îndestul a propovădui încorporarea definitivă a acestei provincii. În cele din urmă opt numere consecutive am sacrificat întregi primele coloane, spre a demonstra necesitatea și posibilitatea acordării drepturilor politice și ridicarea batjocurei de pe elementului românesc din orașe, isbit de incapacitate cetățenească în propriul țară.

Ne-am făcut pe deplin datoria. Simțurile ziare independente din țară, la care am avut adese-ori resort, s'au găsit nepotincioase a stabili un curent favorabil acestor idei, - a scoate un cuvânt măcar din organele oficiale ale partidelor politice de guvernământ.

Ele au încetat; vom înceta și noi, văzându-ne de alte trebuințe.

S-ar părea că nu e dat Românilor a privi peste orizontul mărginit de creștetul Carpaților și thalwegul Dunării

Imigrațiunea elementului românesc în orașele Dobrogei nu e favorisată prin nimic. Ea e aproape nulă în Constanța, cu toată repedea dezvoltare și îndoirea numărului populației, de 40 a 1 încoace. S-ar deduce, de aici că negustorimea română are alte prevederi de cât polițianii.

Înceteze-se și cu dislocarea țăranilor cărora s'a vîndut pământ aici Țara noastră, Patria Română, are locuri de hrană suficiente; ea are trebuință de țoți lîn ei; iar noi, cei amăgiți de glia Dobrogei, ne vom resemna pînă la alte timpuri.

De la Comuna

Sedința din 8 Ianuarie 1896

S'au votat următoarele taxe:
Bani 50 la 100 kilograme făină ordinară.

Lei 1 bani 40, peste taxa e-

xistentă de 60 bani, în total 2 lei la suta kilg. făină de lux.

Lei trei peste taxa existentă de 2 lei, în total 5 lei, la suta kilog. masline sărate sau murate în butoaie.

Lei 5, peste taxa existentă de 5 lei, în total 10 lei, la suta kilg. zahar rafinat în căpașini, în bucați sau pisat.

Lei 10, peste taxa existentă de 20 în total 30 lei, la suta kilg. de cafea crudă de ori-ce calitate.

Lei 1, peste taxa existentă de 1 leu, în total 2 lei, la suta de kilg. săpunuri de tot felul, afară de cele de lux.

Bani 5, peste taxa existentă de 10 bani, în total 15 bani, la suta kilg. de ipsus, var ordinar, var hidrolic și ocrați (argiluri colorate) de ori-ce fel.

Lei 4, peste taxa existentă de 6 lei, în total 10 lei, la suta kilg. de petroliu rafinat, zis gaz și ulei de schist rafinat, importate și fabricate în Comuna

Lei 12 peste taxa existentă de 8 lei în total 20 lei, la un hectolitru de bere de ori-ce fel și de ori-ce culoare, atât cea introdusă cât și cea produsă în comuna

Lei 40 peste taxa existentă de 60 lei în total 100 lei la suta de kilg. ceaiu de ori-ce calitate.

Bani 10 peste taxa existentă de 20 bani, în total 30 bani pentru verificarea și marcatul unei măsurii și greutăți

Pentru balanțe sau cântare cu o putere mai mare de 25 kilg. se va plăti taxa îndoită de fiecare 25 kilograme în plus.

Pentru alcoolometre, zaharimetre, termometre și ori-ce densimetre, precum și pentru instrumentele de precisiune se va plăti 60 bani.

Bani 10 peste taxa existentă de 20 bani, în total 30 bani pentru sterul de lemne de fec de ori-ce fel.

Bani 25 peste taxa existentă de 50 bani, în total 75 bani de

metru cub lemne de construcție și de lemn brut.

Bani 30 peste taxa existentă de 70 bani, în total 1 leu de metru cub de lemn cioplit.

Bani 30 peste taxa existentă de 70 bani în total 1 leu de metru cub de lemn tăiat la herestrau, sau fasonat, de ori-ce dimensiune.

Lei 50 peste taxa existentă de 50 lei, în total lei 100 la suta kilg. săpunuri parfumate de lux, lichide, în praf, în paste sau calupuri

Lei 50, peste taxa existentă de 50 lei în total 100 lei la suta de kilg. de paste lichide sau în calupuri, altele de cât cele de săpun, precum paste de migdale și alte asemenea pomade și cosmeticiuri de tot felul pentru păr ca și pentru piele, oleiuri aromatizate pentru păr, sulimanuri și vapsele pentru păr, parfumuri de tot felul parfumate sau nu, precum praf de orez (pudra), praful de dinți, uscate sau inopiate și altele asemenea.

Lei 2 peste taxa existentă de 8 lei, în total 10 lei pe luna de la fie-care trasura de specula pe arcuți, deschisă sau închisă (cupe).

Bani 20 peste taxa existentă de 10 bani, în total 30 bani, pentru ori ce clădire cu un etaj ce se va face din nou în cuprinsul comunei de fie-care metru pătrat a construcției.

Pentru cladirile având mai multe etaje taxa va fi sporită în proporțiune cu numărul etajelor, considerându-se ca etaje și beciurile și mansardele.

Lei 15 pentru taxa existentă de 10 lei, în total 25 lei, pentru reparațiuni radicale de clădiri cu un etaj.

Pentru cladirile având mai multe etaje se va lua încă câte 25 lei pentru fie-care etaj în plus.

Lei 10 peste taxa existentă de 15 lei, în total 25 lei pe zi, pentru ori-ce bal public, mască sau nemască.

Sedința de la 10 Ianuarie 1896

1. S'a adoptat crearea următoarelor taxe după legea maximumului:

Bani 10 la suta de kilg. de pietre comune (exceptându-se bolovanii de riu) brute ori lucrate, pentru construcții, pietre brute pentru confecționarea pietrelor de macinat, pietre și lespezi (dale) pentru pavagiū, de gresie, de porfir sau de granit, granit pentru bornuri, coronamente de cheiuri și alte asemenea întrebuințări.

Bani 10 de metru cub de nisip.

2. S'a nimit o comisiune compusa din d-nii consilierii Logaridi și Grigorescu ca să examineze regulamentul pentru igiena hanurilor și a altor localuri unde se adăpostesc noaptea oamenii saraci, lucrători și locuitorii de la țară.

3. S'a numit o comisiune compusa din d-nii consilierii Logaridi, Locmanian, Abdula Hagi Zaid, G. Șerbanescu și d-l Inginer arhitect comunal ca să studieze și să indice unde anume să se mute cimitirele creștin și musulman.

În privința petițiilor prezentate M. S. Regelui, s'a dispus a se pune în vedere petiționarilor cari cer locuri gratis, ca la stăruință, să se prezinte la licitație, când primăria va scoate locuri în vânzare.

S'a respins cu majoritate de 7 voturi dispensarea de plata amenzii de 160 lei a antreprenorului iluminatului orașului, pentru mai multe felinare stinse.

6. S'a respins petițiunea mai multor comercianți prin care cer ca să fie scutiți de taxa comunală pentru concertele musicale ce dau în stabilimentele lor.

În privința adresei Direcțiunii Regiei monopolului tutunurilor No. 16258 din 95, prin care intervine ca să se simplifice formalitățile pentru exportul fainei de la fabricile din țară și de oare-ce în acest oraș nu este decât o singură moară cu aburi, c'a fixat la una mie lei cauciunea ce are a depune această moară cu aburi. Ea va putea face tranzite de faină, fără a depune cauciuni provisorii luând numai bilete de tranzit pe care le va înapoia în termenii fixate prin regulamentul pentru înstatarea și perceperea veniturilor comunale.

Sedința de la 16 Ianuarie 1896

S'a admis reducerea cauciunilor permanente pentru tranzitul mărfurilor pentru expeditori la 500 lei și pentru întreprizari și fabricanți de faină (mori cu aburi) la 1000 lei.

• •

Cu ocaziunea votării taxelor conform legii maximumului, propunerile tinzând la adăugirea unei a treia zecimi comunale asupra darilor directe către stat, unui al treilea leu la suta de lei asupra veniturilor proprietăților imobiliare, au fost respinse de consiliu, rămânând numai taxele, atât de nedrepte în principiu, asupra consumațiunii. — Vom reveni asupra acestei importante chestiuni.

APELE DE MARE

(Urmare)

2. Regiunea Intermediară

Plajele acestei regiuni prezintă caracterle stațiunilor de nord însă atenuate; împreună unele caractere ale plajelor de centru și miază-zi dar mai odată nu găsim acțiunea seductivă a acestor stațiuni ci mai mult caracterul excitant.

Aceste plaje convien temperamenților mlocii, indivizilor, a căror sănătate este deranjată, dar la care maladia nu s'a accentuat având numai simptome precursorii; cum și la toate boalele menționate pentru regiunea de nord, asemenea convien metritelor și endometritelor acute și cronice.

Atmosfera este temperată, vânturile sunt mai slabe, rare ori violenți, marea este adesea agitată și valurile se succed regulat dar fără violența și orța plajelor de nord, temperatura este caldă, serile sunt mai răcoroase și umede.

Și aici băile vor fi de scurtă durată ca la cele de nord, copii mai mici de 6 ani și bătrâni de 11-60 ani în sus nu vor fi admiși a face cură de băi.

Contra indicațiunile sunt tot aceleași ca în regiunea de nord.

3. Regiunea centrală

Toate stațiunile acestei regiuni au un caracter comun; climatul este cald, temperatura atmosferică este caldă dar umedă în timpul serii. — Această umiditate departe de

a fi vătămătoare, din contra este bine-ăcătoare sănătății prin încălcarea vaporilor cu sărurile dizolvate ce conține apa mării și care se evaporază în timpul zilei absorbind căldura și fac serile mai răcoroase și umede. — Vânturile în timpul lunelor sezonului de ordinar nu suflă cu violență.

Boalele cari se pot trata în aceste stațiuni sunt: Lmfatismul cu toate manifestările lui, serofulele și ingurgitațiunile ganlonore, metritele și endometritele cronice, lmfago metrita, cloro-anemia profundă fără formă torpidă, la deprimați cu reacțiune lentă și dificilă și care nu pot sta la frig, la excitații care nu pot suferi prea multă căldură a plajelor de miază-zi, bolnavilor care presint o stare de slăbiciune și necesită o medicațiune moderată, artritilor și dispepticilor. — Reumatismele sunt combătute cu succes prin băi calde de mare.

Sunt contra indicate carciilor celor cu aterome arteriale, tuberculoșilor, celor ale căror intestine se impresionează se produc diaree, celor cu emoragii și predispozițiuni la congestiuni.

Durata băilor va fi de 5-8 minute pentru copii de la 6 ani în sus, și de 10-15 minute pentru adolescenți și adulți; în nici un caz să nu se prelungească peste 20 minute.

Copii mai mici de 6 ani și bătrânii trecuți de 60 ani nu trebuie aduși la cura balneară.

Indicațiunile și contra indicațiunile terapeutice sunt aceleași ca și la stațiunile regiunii centrale.

(Va urma)

PADURILE DOBROGEI

Studiu asupra sistemului de exploatare

de

PETRE GRIGORESCU

SILVICUL OR

(Urmare)

15

Să nu mi se zică că am insistat prea mult asupra acestor suferinși, căci, astăzi, în urma loturilor de terenuri vândute, se vor fi mășorât mult. — Toemul pentru acest cavet trebuie să scăpăm odată de ele. — Pe un particular l'ai putea convinge la față locului, din două vorbe, că nu e în interesul său să deschilă parchete pentru toate lunele ce i trebuie, în mima padurii; dar cu Statul totată lumea știe că nu este așa. — În afacerile statului numai asto-

rătăile decid și ele trebuiesc făcute de a avea soarta lui *Aexolan*, din Biblie trebuind multă muncă până să le convingi de adevăr.

Ceea ce vom să zic și să conchid este: Să se facă perimetru al pădurilor de rezervat pe seama statului, liberându-se hucurile remise afară din perimetru tăierilor pe traie de foc, prin exploatare directă de stat pășunărilor și făcându-se; iar pădurile din interiorul perimetrelor, în hucă printr-o linie sau alte semne, să fie afectate expluatărilor regulate, potrivit cu necesitățile ce se simte de lemne de lucru ori-ce sistem s'ar întrebuița.

(Va urma).

INFORMAȚINI

D. Vasile M. Cogălniceanu a fost ales deputat al colegiului al III-lea de Roman, aproape cu unanimitatea voturilor. — Cunoscând de aproape patriotismul ardent și sentimentele democratice precum și activitatea neobosită a d-lui Vasile Cogălniceanu de când era administrator în acest județ, felicităm pe țeranii români pentru alegerea ce au făcut.

Impărtășim cu bucurie această plăcută veste tuturor Dobrogeanilor, în special coloniștilor români aduși aici și stabiliți de adânc prevăzătorul om de stat M. Cogălniceanu, ne-nuritorul părinte al tinerei deputat, felicitând pe întregul popor dobrogean că are, în fine, în parlamentul țării, un demn apărător și perfect cunoscător al pășurilor al pășurilor și stărilor lucrurilor de aici.

D. Doctor Butărescu medicul primar al orașului Brăila, a fost ales senator la colegiul I de Brăila. — Ne pare bine de această alegere, pentru meritele d-lui Butărescu, și pentru că în dese vizite ce face la proprietatea d-sale din acest județ, a cunoscut și studiat multe neajunsuri, asupra cărora va zice cuvântul d-sale când va veni vre-odată vorba de afacerile Dobrogei.

Făcându-se mijlocul postului se va da un bal, în folosul săracilor. — Era o regulă bună, ca acest bal să fie cel dintâi, chiar în serbătorile crăciunului. Înainte de începerea gerului. Nu știm pentru ce s'a stricat această regulă, și dacă în Martie, când începe munca câmpului și mai cu seamă lucrările de reconstruirea portului, efectele compătirișii publice și

bine-făcerile vor fi tot așa de simțite ca în timp de iarnă.

Ni se scrie din localitate că, în urma celor denunciate de noi, proprietarul de la Duingi a fost scos, de șeful ocol respectiv, din stăpânirea grădinii de la Tari-Verdi pe care și-o apropiase pe nedrept, fiind dat judecătorește spre a restitui statului chiriile ce a luat de șase ani încoace. Pentru uzurparea terenului de la Duingi aflăm că s'ar fi dressat un proces-verbal de stricarea hotarelor, trimițându-se del cuantă în judecată.

La 1 Februarie au apărut în București două ziare naționale liberale: *Gazeta și Dreptatea*, cea din urmă s'ar direcția politică a d-lui N. Fleva, fost ministru de interne, la care se zice că va colabora și d. D. Iancovici, fost prefect în Constanța.

Până în timpul de față încă nu se știe cine va veni prefect în Constanța. Se vorbește despre un domn Popovici, fost căpitan în armată și inspector polițenesc în București în timpul din urmă. Se vede că Constanța e predestinată a fi administrată de militari. Dar, populațiunea este așa de docila!

Fostul primar la Alacapu și actualul de la Tașpunar, d. n. I. Lupșea și I. Moșoiu, s'au dus, în delegație, la București, spre a espune d-lui ministru respectiv roștul condamnării, de către fostul prefect, a tutuor primarilor rurali și caserilor comunale, la plata în bani a rămăștelor zilelor de presă așe de la 1882 și până acum, a caror valoare totală e de mai multe zecini de milii de lei în fiecare plasă.

Credem că d. ministru va infirma această hotărâre atât de nedreaptă.

D-l Chemal Efendi primarul Medgidiei, s'a dus asemenea la ministru, spre a reclama ajutorare pentru terminarea bisericii românești din Medgidie. Este pentru a doua oară că Chemal Efendi face acest drum pentru biserica din Medgidie. Rëndul trecut trecut a isbutit a i se făgădui ajutorul necesar de către fostul ministru Tache Ionescu.

It va succede acum a-l realiza, ca să se termine odată această biserică!

Consiliul comunal local ține ședințe zilnice până la 16 curent pentru judecarea contestațiilor electorale, după care listele, așigurate deja,

remân definitive, cu drept de apel numai la tribunal. Aviz cetățenilor.

S'a făcut deja propunerea, dar nu s'a luat în dezbateri. Consiliul comunal va trebui să transforme cartierul magazilor în pață de cereale. Afacerile s'au îngroșat acolo așa de mult că e imposibil a se menține actuala stare de lucruri.

S'au scos până acum numai pe luna februarie a magazilor 4000 vagoane de produse.

Ce fac acolo oamenii de afaceri, hamalii lucrători, în câmp liber, absolut fără nici un adăpost fără un birt, fără o cafea fără... multe de toate. Venind căldura va fi o infecție pestilențioasă, un mare pericol pentru oraș. Credem că se va lua în curând o decisiune. Vom reveni.

As'ară a sosit în orașul nostru d-l Saligni cu mai mulți ingineri.

După cum prevăzusem, monopolul ce pusese vapoarele de poștă pe distanța de ch. de 108 metri, s'a desființat, după cererea comercianților de cereale. Vapoarele acostază și ele unde e loc, iar nu unde a plăcut agenților Regiei să creeze un monopol exclusiv. Credem că a venit rëndul șandrușului din fața agenției, ce stăta împiedcând mișcarea de pe ch. de.

Starea anarhică continuă în port. Cine să scoală mai de dimineață acela e stăpân — Un vapor cu balotari de bumbac a trebuit să se retragă, încetând lucrul descărcării, cu toată autorizația ce i se dăduse de Capitania portului — Numai încăerarea a lipsit totuși cel împurcinați și pagubiți. — În fața magazilor vamei tot terenul e literalmente ocupat cu mărfuri, plus o treime din locul destinat pentru căruțe. Circulația era, la 30 Ianuarie, aproape imposibilă pentru căruțele cu cereale. Steteau oameni ceasuri întregi până să le vie rëndul la descărcare. — E o zăpăceală cum nu s'a mai vedut. — Cerem d-lui ministru să introducă o regulă; să investească pe căpitanul portului cu autorizația necesară exercițiului funcțiunii sale.

Zilele sunt 10—14 vapoare în radă și în port.

Vaporul «Colra», venind din Constanța și ovidiu se de stănci în dreptul Tuzlei, a luat apă.

D. Stoiljan a fost numit ministru de interne.

O întrebare Consiliului de igienă, Ce este cu puțul Capitanului Niculescu? Apa s'a scumpit în oraș cu 10 și 20 bani la saca.

Rumorarea publică vorbește prea multe în calculul acestei chestiuni. Este apa din țensul sanatoasă, sau nu? Și dacă nu, de ce nu se procedează conform legii sanitare, ci se ține un provizorat de 3 luni!

Ce însemnează acest provizoriu? Ori apa e bună, și trebuie în erata consumațiunii, ori apa e datatoare de boale și puțul trebuie închis definitiv. S-au făcut de la început cercetări locale și analiza apelor. Rugăm să se publice rezultatul ca să-l cunoască publicul orașului, ca de atâția ani, fără nici un accident până acum, se servește cu apa acestui puț, pentru care căpitanul Niculescu a cheltuit 20000 de lei. Așteptăm chiar pentru numărul viitor.

Dintr'o neînțelegere cu muftiul județului, d. Hagi Ismail Osman, demisionase acum o lună din postul de episcop al marelui geamit Sultan Azis.

Eri fiind fixată ziua de alegere, comunitatea Mahometană l'a ales tot pe d-sa, cu 180 voturi contra 19, date d-lui Mahsut Tohtar.

Intr'una din sesiunile trecute, Sobrania bulgară a votat un credit de 10 milioane pentru armament — Ca ce vor fi având de gând vecinii noștri Bulgari?

Mulțumire

Subsemnatul An. V. Rigani, având asigurată la Societatea „Unirea” una batoză de trecut, din care a ars o parte în Septembrie anul 1895, declar că am fost despăubi, cu valoarea pa-

gabul L. 800 lei că mi s'a cerut pentru care alina depăra mea mulțumire onor. Direcțiunii a Societății „Unirea” reprezentată aci în Constanța prin d-l agent P. Grigorescu.

An. V. Rigani.

Constanța, 27 Ianuarie 1896.

DE ARENDAT pe 3—5 ani grădina de zarzavaturi de 10 hectare din Tiri-Vardi, județul Tulcea. Amatori să se vor adresa proprietarului d. P. Grigorescu în Constanța.

De închiriat o casă nouă cu 4 camere și o curte spațioasă, împrejmuită cu gard, situat în Anadolkiion.

Doritorii se vor adresa la Redacția acestui ziar.

Legătorie de Cărți

Subscribul aduc la cunoștința onor. public că am înființat pe lângă atelierul de tipografie și un atelier de legătorie special, angajându-mă și lega:

Cărți, reviste, note de piano, a încadra rame și în fine tot ce se atinge de această branșă.

G. M. GRIGORIU.

Societate generală de Asigurare Mutuală DIN BUCUREȘTI

Antar zată prin înaltul Decret Domnesc sub No. 1596 dintr' deciziunea consiliului de miniștri dela 27 Iunie 1877. *Monitorul oficial No. 160 din 16 (28) Iulie*

Acastă societate de proprietate asigurată, contra incendiului, înobile, fie că s'incinde de zăi puțul sau gârzi, fie asuperașul lor cu închei, obane, și în lăbi, tresie, etc. Plata asigurării e cu mult mai scăzută, a rōie pe unitate de călă, odată că Societatea face o speculă din premiile asigurătorilor.

Deosebit de aceste clădiri, societatea mai asigură contra incendiului: **Mobiliu, Marfă, Produse, Păs și Nătrețe în Șire, Stogari, căi pe cîmp Liber și în magazii.**

Societatea „Unirea” mai face asigurări asupra „Vieter” în toate combinațiunile uzitate și anume:

a) Asociațiuni mutuale de supra-veluire.

b) Asociațiuni mutuale cu produs minimal garantat și cu participare de 85 la sută.

c) Contra-asigurări cu 8 la sută dobînd și fără dobînd.

d) Ca atatură fixe în cas de deces cu beneficiu etăter.

e) Asigurări temporale și

f) Rente viagere în diferite combinațiuni.

Asociaținea mai asigură contra riscurilor de „Grind. o”, precum și contra risurilor de transport pe fluviu, mări și corpuri de vase, toate aceste asigurări „Unirea” le face cu prețuri reduse.

Informațiuni și prospecte se dau în Bucuresci, la Direcțiunea generală str. Dönnel No. 2, iar în d'strictele la agențitor respective din orașe.

Diracțiunea generală

Societății de Asigurare mutuală Unirea

LIBRARIA și TIPOGRAFIA „UNIVERSALA”

GR. M. GRIGORIU

36—Piața Independenței—36

CONSTANȚA

36—Piața Independenței—36

LIBRARIA

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papoterie bogat montată, cărți scolare de științe și diferite Romane în limba

ROMANA și FRANCEZA

Articole de pielărie, albume de fotografii și poezii, port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise pentru fotografii.

JUCĂRII DE COPII și PAPUȘI.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru Piano din țară și străinătate.

TIPOGRAFIA

Asortată cu diferite litere tactura cea mai modernă pōte efectua ori-ce lucrare precum:

Cărți, Ziare, Albe Registre, Adrese, Circulări, etichete, Cărți de vizită de logodnă, bilete de nuntă, și de doliu.

Deposit de tot felul de imprimate și registre necesare Doamnilor perceptori, Onor.

Primărilor, Epitropiilor de B'seriei

LEGATORIE DE CĂRȚI

Efectuarea promptă și prețurile cât se pōte de moderate.